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МИ НА ЂУ РИЋ

КА КО СЕ НЕ ПРЕ КИД НО ПЕВАОСВЕТОВИМА  
У ОПУ СУ ВЛА ДИ МИ РА ПИ ШТА ЛА?

Ко ли ко се сва ким но вим де лом у кре а тив ном то ку спи са лач
ких тра ја ња ау то ра ко ји је у фо ку су ис тра жи ва ња не за о би ла зно 
по ста вља ју и пи та ња о евен ту ал ним по е тич ким ме та мор фо за ма, 
или пак ре ак цен ту а ци ја ма не ких од прет ход но уста но вље них 
усме ре ња, то ли ко се не рет ко по то ње ме ђу књи жев ним по стиг ну
ћи ма ту ма чи и као оно ко је од свих ра ни јих уне ко ли ко и про би ра 
тра се уте ме ље ња тек ста и, те же ћи ка из ве сном пре се ку су мар ног 
нат кри ље ња, ну ди је дан од по тен ци јал них пу те ва и ка упо ред ним 
са гле да ва њи ма до та да шњег ства ра ла штва пи сца. Чи ни се да је 
упра во Пе сма о три све та, нај но ви је ро ма неск но оства ре ње Вла
ди ми ра Пи шта ла,1 у ин спи ра тив ној ни ши оних де ла ко ја и на 
ми кро пла ну ре зо ни ра ју ду бо ко за сно ва ним ма кро по е тич ким упо
ри шти ма укр шта ја пре по зна тљи во сти и ино ва тив но сти, уоч љи вим 
и при кон тек сту а ли за ци ја ма це ли не са гле да ва ног књи жев но у мет
нич ког ру ко пи са. 

Има ју ћи у ви ду ко ли ко је за ства ра лач ки опус Вла ди ми ра 
Пи шта ла од ис так ну тог зна ча ја и по е ти ка на сло ва, пре све га као 
сво је вр сни хер ме не у тич ки ин ди го ме ри ту ма кључ них аспе ка та 
тек ста, чи ја се осве шће ност по твр ђу је и у ау то по е тич ким ди ску
си ја ма по во дом по тен ци јал них (ме та)ли те рар них трас фор ма ци ја, 
ка ко је то под ву че но већ у „Уво ду” Ча је ва Мар са: „Ова збир ка је 
пр ви пут об ја вље на под на сло вом Сли ков ни ца. Она то оста је – књи
га са чи ње на од сли ка. Ипак ве ру јем да ће но ви на слов бо ље од ра

1 Vla di mir Piš ta lo, Pe sma o tri sve ta: ro man, Ago ra, No vi Sad i Zre nja nin 2023; 
Вла ди мир Пи шта ло, Пе сма о три све та, Ла гу на – Аго ра, Бе о град – Но ви Сад 
и Зре ња нин 2023. 
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зи ти да ли јев ску би зар ност мог пр вог књи жев ног по ку ша ја”,2 а по
себ но убе дљи во се на ста вља и кроз раз ма тра ња на слов не од редни
це књи ге есе ја Зна че ње џо ке ра,3 де лу је да би и по во дом Пе сме о 
три све та Вла ди ми ра Пи шта ла мо гле да се ак ту е ли зу ју од ре ђе не 
ин тер пре та тив не пер спек ти ве ко је су под стак ну те већ и на слов
ним ода би ри ма. 

На шта, на и ме, мо же да ука зу је и ме та по е тич ко опре де ље ње 
да ро ма неск на це ли на по не се обе леж је пе сме? Та ква вр ста жан ров
ске ре се ман ти за ци је по сте пе но се про сти ре већ и од по чет ка Ча јева 
Мар са Вла ди ми ра Пи шта ла, где се на ис так ну тост руб не ле лу ја
во сти по ет ске про зе ука зу је хи брид но шћу и ре то рич ких, и мор
фо ло шких обр та: „Сту дент ко ји је пи сао ове ре до ве др жао је очи 
упр те у Рем бо о ве Илу ми на ци је. Ово је по е зи ја. Ово је гро те ска”,4 
а не по ко ле бљи во пре тра ја ва у ди на мич ким по е тич ким тран сла
ци ја ма све до ко де ро ма на Пе сма о три све та, у ко јој иден ти тет 
по ет ског не би ва са мо је дан од ка рак те ра тек ста не го и оне ко ја га 
ства ра и ко ја кроз ње га по сто ји: „Би ла сам пе сма. Пе сма о три 
све та”.5 По и гра ва ња хо ри зон ти ма оче ки ва них жан ров ских про
јек ци ја у ге не а ло ги ји пе смо и ме но ва них и по ет ско са о бра зних ро
ма неск них де ла Пи шта ло ву књи гу Пе сма о три све та апо стро
фи ра ју у ин три гант ним до ме ни ма кул ту ро ло шких и по е тич ких 
срод но сти, као и раз ли ка, у тре ти ра њи ма су сре та и/или су че ља
ва ња па ра диг мат ских пи та ња еп ских и лир ских тран сди сци пли
нар них ин то ни ра но сти ко је се у об лич ји ма ди фе рен ци ра них ва ри
јант но сти про ма ља ју и кроз ин тер ме ди јал но по ста вље не ро ма не 
ка кви су и Бер на де ти на пе сма Фран ца Вер фе ла,6 Пе сма Оска ра 
Да ви ча,7 Со ло мо но ва пе сма То ни Мо ри сон8 и др. 

Ка да се узме у об зир ко ли ко су че сти му зич ки сим бо ли и 
хро но то пи му зи ка ли за ци ја у Пи шта ло вим де ли ма, ко ји упра во и 
омо гу ћа ва ју си мул та ност па ле те све то ва и син те тич ност њи хо вих 
пре о бра жа ја у ре ла тив но сти пре мре жа ва ју ћих ен ти те та вре ме на 
и про сто ра, од тре нут ка ка да „Не по зна ти пре пи па ва кла вир, и Кор то 
сти че ути сак не ког дру гог све та. До се ћа се ста ре ја пан ске по е зи је 

2 Vla di mir Piš ta lo, Ča je vi Mar sa, No ći: pro za, 2. iz da nje, Ago ra, Zre nja nin i 
No vi Sad 2020, 7.

3 Vla di mir Piš ta lo, Zna če nje džo ke ra, 4. iz da nje, Ago ra, Zre nja nin i No vi Sad 
2021, 5–7. 

4 Vla di mir Piš ta lo, Ča je vi Mar sa, No ći, 7.
5 Vla di mir Piš ta lo, Pe sma o tri sve ta, 297.
6 Franz Wer fel, Das Lied von Ber na det te. Ro man, Ha mish Ha mil ton – Ber mann 

Fischer, Lon don – Stoc kholm 1941.
7 Оскар Да ви чо, Пе сма: ро ман, Но во по ко ле ње, Бе о град 1952.
8 To ni Mor ri son, Song of So lo mon, Al fred A. Knopf, New York 1977; уп. и: 

To ni Mo ri son, So lo mo no va pe sma, prev. Du brav ka Sreć ko vić Div ko vić, La gu na, Be o
grad 2013.
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– стил Ју ген: но стал ги ја за не ви дљи вим и не до сти жним”,9 до мо
мен та у ко ме Оза на Бо ли ца, ју на ки ња и на ра тор ка мно го број них 
тран спо зи ци ја све га што пе сма у но вом Пи шта ло вом ро ма ну може 
да зна чи, упо ри шта свог по ре кла да је и кроз укр шта је му зич ких 
тра ди ци ја – „Пи та ла ме је о Бо ки. Ја сам јој ис при ча ла да смо ми 
Ве не ци јан ци ко ји пе ва ју уз гу сле”,10 за ни мљи во ће би ти и да се 
про ма тра ка кве ће тра дук то ло шке тран сла ци је пра ти ти пр ви међу 
на слов ним фе но ме ни ма Пиш таловe Пе сме о три све та. Уко ли ко 
се у не ким од је зи чих си сте ма бу де по ста вио из бор из ме ђу po em 
или song, poè me или chan son, Ge dicht или Lied и сл., опре де ље ње 
за јед но од зна че ња са др жа них ка ко у на слов ној по ли фо ни ји ори
ги на ла, та ко и у број ним тек сту ал ним екс пли ка ци ја ма ши ри не 
ме ђу у мет нич ких за зи ва овог ро ма на, ви ше осве тља ва тек не ку од 
по тен ци јал них пер спек ти ва, што им пли цит но све до чи и о бо га тим, 
сло же ним и ра зно вр сним ин тер ди сци пли нар ним ре фе рен ца ма 
овог Пи шта ло вог оства ре ња. 

Пред ло шкопа де жна кон струк ци ја пе сме о не че му на по чет ку 
на слов не син таг ме Пи шта ло вог ро ма на, као нај ре ђи ода бир ме ђу 
до са да шњим на сло ви ма ње го вих де ла, не за о би ла зно при зи ва и 
бли скост кон тек сту а ли за ци ја жан ров ске при ме се го во ра о ли ко
ви ма про сто ра и су ма тра и стич ких ви зу ра, ка кве се оп цр та ва ју и 
из ме ђу При ча о му шком,11 Днев ни ка о Чар но је ви ћу12 и Ро ма на о 
Лон до ну Ми ло ша Цр њан ског.13 Сле де ћи (не)хо ти ми це и та кве узу се 
са бе сед ни штва, Вла ди мир Пи шта ло и но вим де лом на ста вља не
пре кид ни ин тер тек сту ал ни од јек ди ја ло га са ау то ром Се о ба,14 ко ји 
ин тен зив но тра је и од под стре ка из Пи шта ло вог „Епи ло га за Но ћи”: 
„За што не об ја сниш Но ћи она ко као што је Цр њан ски об ја снио 
Ли ри ку Ита ке”,15 а ко ји се пак про те же и до ла мен ту о зних за пи са 
над кра јем сто ле ћа у Бе о гра ду,16 те ко ре спон ди ра у ме та мор фо за
ма кроз оди се јев ску ин кар на ци ју пре мре жу ју ћих аква рел них век
то ра и у ра спо ни ма од пи рат ских про јек ци ја Кор та Мал те зеа17 до 
ме ђу о ке ан ских тра ја ња Оза не Бо ли це у Пе сми о три све та. 

9 Vla di mir Piš ta lo, Kor to Mal te ze: no ve la, 3. iz da nje, Ago ra, Zre nja nin i No vi 
Sad 2017, 6.

10 Vla di mir Piš ta lo, Pe sma o tri sve ta, 36.
11 Ми лош Цр њан ски, При че о му шком, С. Б. Цви ја но вић, Бе о град 1920.
12 Ми лош Цр њан ски, Днев ник о Чар но је ви ћу: ро ман, Све сло вен ска књи

жар ни ца М. Ј. Сте фа но ви ћа и дру га, Бе о град 1921.
13 Ми лош Цр њан ски, Ро ман о Лон до ну, књ. 1–2, Но лит, Бе о град 1971.
14 Ми лош Цр њан ски, Се о бе: ро ман, Из да вач ка књи жа ра Ге це Ко на, Бео

град 1929.
15 Vla di mir Piš ta lo, Ča je vi Mar sa, No ći, 97.
16 Вла ди мир Пи шта ло, Ми ле ни јум у Бе о гра ду, Аго ра – Ла гу на, Зре ња нин 

и Но ви Сад – Бе о град 2023, 230–232.
17 Vla di mir Piš ta lo, Kor to Mal te ze, 5.
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Ди ја па зон сфе ра оно га шта све то ви мо гу да пред ста ве, ле пе
за де ба та у ве зи са тим за што је ну жно да се рас пра вља „о то ме 
шта је свет и шта ни је свет”,18 као и због че га је „свет [...] увек на 
из ло жби”,19 кон ти ну и ра но и ви ше смер но про ве ја ва за хва та ју ћи и 
Пи шта ло ве При че из це лог све та,20 и ко ло пле те Кра ја ве ка.21 Тим 
тра го ви ма се не у та жи во и до Пе сме о три све та ре ак ту а ли зу ју и 
им пли цит не ди ску си је по во дом ре се ман ти за ци ја све га што стуб 
све та у раз ли чи тим вре ме ни ма ре пре зен ту је, ка ко у Ми ле ни ју му 
у Бе о гра ду,22 та ко и у ви ду мно го број них сли ка Но вог Све та,23 упра
во у сме ру тра га ња за „јединствен[им] град[ом] на све ту”,24 и от кри
ва њу осе ћа ја ка ко је оно ме ко ји је „на вр ху све та”,25 при че му је 
по е тич ки увек из ра зи то зна чај но да то у не за у ста вљи вим ре флек
си ја ма бу де и мо гу ће оли че ње књи жев но сти све та свих све то ва, 
кроз ко је од Бе о гра да до Њу Ор ле ан са оби ла зи „Сун ча ни сат” не
пре кид них при по вед них са го вор ни шта ва Вла ди ми ра Пи шта ла и 
са Ивом Ан дри ћем.26 Из та квог ми љеа све то ва по те кла Пи шта ло
ва но ва ро ма неск на пе сма, тро звуч но ка зу ју ћи о Ве не ци ји (Пе ра сту), 
Ту ни су и Са ле му, свет књи жев но сти умно го ме ожи вља ва као 
„пле ме ни ти уни вер зал ни је зик”, ство рен „од друк чи је све тло сти”, 
кроз ко ју „[н]иш та ни је да ле ко”,27 а по себ но чи та лач ки оте ло тво
ре на у свом је дин ству за пле ја ду ту ма че ња бли ска би ва и Пе сма 
о три све та. 

Др Ми на М. Ђу рић, до цент
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